

低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用分析

马略

宿州市规划设计研究院

DOI:10.12238/jpm.v1i1.2760

[摘要] 随着如今我国社会经济的不断发展,城市化进程也在逐渐推进,与之相随而来的,是城市中的各种环境、大气污染的问题。如今的人们对生活环境的要求越来越高,正因如此,低碳理念也逐渐在各行各业中得到了应用。对于城市园林植物景观设计来说,应用低碳理念可以有效减少资源的消耗以及废弃物的排放,对环境污染治理、改善大气环境等都有着非常重要的作用,能够促进自然环境更好的发展。本文对低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用进行了深入地分析,以供参考。

[关键词] 低碳理念; 城市园林; 植物景观设计; 应用

中图分类号: TU986.2 **文献标识码:** A

目前的生态环境污染问题逐渐严重,国家和社会都对这方面的问题更加关注。自然环境是人类生存和发展的重要因素,环境保护工作的开展也备受各国的重视,人类正在积极的寻找对应的办法。而随着科技和经济水平的提高,低碳理念逐渐融入到了人们的生活当中,对于城市建设来说,园林植物景观设计工作是非常重要的一个环节,为了保障城市的气候与生态环境,在其设计过程中融入低碳理念可以更好地实现环保的园林设计,促进城市的可持续发展。

1 低碳园林理念概述

1.1 产生背景

随着人类社会的长久发展,人们的生活环境和质量都得到了很大程度的提升,但是随之而来的,是各种各样的生态环境问题。首先是由于汽车的大量增多和空调的大量使用,导致温室效应越来越严重,臭氧层逐渐受到破坏,全球的气温都或多或少的在升高,也导致了冰川融化和海平面上升的问题,对一些沿海国家和城市带来了严重的威胁。其次,由于人类社会科技水平的不断提高,工业化生产也得到了很大程度的发展,由此也对大气环境、自然生态环境等都造成了严重的影响。因此,相关的环境保护组织都在呼吁推进低碳理念的应用,以此来促进生态环境保护工作的有效开展^[1]。

1.2 具体概念

低碳理念的具体概念指的是降低二氧化碳的排放甚至是实现零碳排放。如今人类的大多数生产活动都会造成大量二氧化碳的排出,对自然环境产生了极大地影响。低碳理念的核心思想就是促进人类生活方式以及生活环境的自然、生态化。由于人们的生活、工作各个方面都会产生一些温室气体,因此采取相应的改善措施和先进的科学技术来降低二氧化碳的排放可以促进低碳理念核心思想的实现。

1.3 相关内涵

基于低碳理念的城市园林植物景观设计在我们的日常生活中有着各种各样的体现。在城市化进程的不断推进之下,想要有效维护城市内部以及周边自然环境,就务必要对低碳化的园林植物景观设计加以重视,从而更加高效的改善人民的生活环境^[2]。低碳理念下的城市园林植物景观设计指的是人们在建设园林景观时,需要尽量减少对大自然产生的影响,对一些自然形成的景观进行完善的保护,对于人工建设的景观也要采取合理的方式和资源投入来进行建设,由此才能实现真正的低碳园林景观建设。

2 低碳理念在城市园林植物景观设计中应用的意义和作用

2.1 意义

低碳理念与城市园林植物景观设计的结合可以有效促进植被覆盖率的提升,让城市中的园林景观能与周边的自然环境相呼应,并在一定程度上降低园林植物景观设计过程中需要投入的人力物力资源。除此之外,园林景观与自然植物环境的相互融合让城市大气环境得到了有效的净化,例如一些工业生产、汽车行驶等产生的废气,可以通过这些植被进行有效的吸收^[3]。低碳理念对于城市园林植物景观设计工作有着非常重要的意义,可以在很大程度上改善整个城市的空气环境。

2.2 作用

首先,低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用可以促进城市自然环境的良好发展,由于经济水平的提高,城市中的人口、车辆以及工厂等都逐渐增长,让城市环境越来越差,雾霾等天气也越来越常见,对人们的身体健康产生了严重的影响。而低碳理念在园林景观建设中的应用,可以对城市空气环境进行有效净化,从而改善生态问题。其次是低碳理念下的园林景观设计需要大量挖掘原有土壤,在这一环节添加一些改良的土壤,可以让城市中的土壤质量得到提高。最后,低碳理念的应用还可以促进城市园林植物景观设计工作的长效发展,以

此为基础建设的园林景观更加美观且环保,也更加适合现代化城市人民内的居住需要。

3 如今城市园林植物景观设计中存在的问题

如今,我国很多城市的园林植物景观设计都更加重视宽大的道路、气势恢宏的广场等设施的建设,而这些设施的建设人工痕迹过于明显,而且其建设的过程中需要消耗大量的人力物力资源,此外,很多人工设施的建设大量增加了碳排放量,不符合低碳环保的设计理念。与此同时,规范且死板的道路、广场内部以及周边的植被配置也必须按照具体的要求进行统一,这就导致植物的种类过于单一,植被的配置也不符合生态环保的要求,无法有效实现低碳环保^[4]。

4 城市园林植物景观设计需要遵循的基本原则

4.1 多样化原则

在开展城市园林植物景观设计时,需要相关工作者开展多样化的设计工作。首先需要对实际的城市规划方案进行深入的了解,并以此为基础来开展具体的园林植物景观设计。其次,设计者还需要加强对设计理念的创新,传统的设计方式已经无法满足现代化的园林建设需求。最后,还需要加强对园林建设过程的全程监管,避免出现最终呈现的景观不符合预期设计的情况。

4.2 综合性原则

良好的城市园林植物景观设计需要将城市中的自然、文化等多种环境加以融合,这种融合方式可以保证最终呈现的园林景观是科学合理的。首先需要相关设计者对城市的发展情况加以考察,对城市中的文化因素进行掌握,不能为了创新园林景观设计方式而忽视了对传统文化的继承^[5]。其次,设计人员不仅需要到园林植物景观设计的美观性加以重视,还需要考虑多方面的实用因素,对其进行合理的设计,以此来满足人民的生活需求。

4.3 个性化原则

城市园林植物景观的设计需要与当地的发展步伐一致,因此对设计者就有

了更高的要求,需要对具备当地特色的因素加以掌握,从而制定出具备个性化的园林景观设计。正因如此,设计过程一定要结合当地的实际情况,不能因为浪费时间精力等问题而照抄照搬其他城市的园林建设,只有充分分析并掌握了当地的独特因素,才能设计出个性化的城市园林植物景观。

5 低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用

5.1 减少原有土壤的污染破坏情况

低碳理念下城市园林植物景观设计的首要要求就是减少运输环节,对于相关设计者来说,需要尽可能保证土壤留在园林景观的施工地点,避免产生土壤运输过程。具体的操作方式是在城市园林植物景观建设的过程中,对挖掘出来的土壤进行良好的保存,并注意保护措施,以免挤压等问题对其结构造成破坏,因为一旦原有土壤受到了破坏就很难再进行修复了。另外,为了有效维持土壤中的营养元素,相关人员需要对其中存在的杂草进行清理,不过传统的农药除草方式会对土壤产生污染和破坏,因此可以采取地膜包裹的方式来去除杂草。在清除杂草之后,死亡的杂草可以留在土壤中作为植被景观的肥料,促进其更好的生长^[6]。

5.2 对城市园林景观的植物种类合理配置

不同的植物具备不同的特点和习性,因此有的植物之间可以促进彼此的生长,比较适合一起种植,而有的植物会互相压制,甚至吸取彼此的营养,这样的植物如果种植在了一起就会严重影响其生长,甚至会导致有的植物死亡,也就违背了低碳理念。因此需要城市园林植物景观设计的人员更加注重不同的植物之间是否适合搭配在一起,例如对高矮植被的层次搭配,四季不同生长期植物的交错搭配等等。在一些北方地区的城市,可以将常绿阔叶林与秋季生长的红叶植物一起搭配种植,以此来保证城市园林植物景观在一年四季都有非常美观的景色,也可以一年四季都作用于大气净化。

5.3 根据城市当地环境选取适合的

植物种类

不同城市所建设的城市园林植物景观所种植的植物尽量都使用本土植物,以此来减少植物的运输工作,以此也就能降低运输汽车的尾气污染。另外,也可以避免外来的植物出现在当地城市水土不服的问题,降低死亡几率,避免因为植物死亡而产生的补种问题,降低投入成本,除此之外,还可以避免外来物种入侵问题的出现,影响当地本身的生态环境系统。上述情况会导致城市当地的植被面积降低,影响低碳理念的应用^[7]。通常情况下,采用城市本地的植物更加符合当地居民的审美,因此城市园林植物景观的设计人员需要使用当地自然生长的植物来开展景观设计工作,以此来保证城市园林植物景观的设计更加符合低碳环保的理念。

5.4 对城市园林的植物景观进行合理的修剪

低碳理念的城市园林植物景观设计还要重视对植物进行合理的修剪工作,主要原因不仅是为了保证园林更加美观,也是为了避免各种植物之间出现遮挡的情况,以此来减少植物出现生长不良问题的可能,最大程度的利用太阳这种清洁能源,更加符合低碳理念的要求。同时,植物进行光合作用是需要阳光的,如果不及及时对其进行修剪,导致一些植物不能及时接触到阳光并进行光合作用,就会导致其净化空气的能力降低。不过,需要注意的是在植物受到的阳光照射强度超过一定范围时,会导致其光合作用的能力反而下降,减少吸收二氧化碳的能力,上述情况一般会出现阳光比较强烈的夏季。综上所述,在进行景观植物的修剪工作时需要以此为基础加以考虑,根据植物对阳光的实际需求来进行修剪,并留下适当的遮挡,避免光照过于充足影响其生长^[8]。

5.5 更加节约的城市园林植物景观设计

在低碳理念下的城市园林植物景观设计中,需要采取一定的方式节约用水,这样才能符合低碳环保的需求。例如在灌溉方式上,喷灌方式要比漫灌方

建筑工程安全管理现状与强化建筑工程安全管理措施

李阳军

天津天一建设集团有限公司

DOI:10.12238/jpm.v1i1.2700

[摘要] 影响国民经济的发展和社会健康和谐的因素多种多样,首当其冲的要数建筑业,建筑施工的安全系数与国民生命健康和幸福指数成正比关系。所以,严肃对待施工中的安全管理,是每个建筑从业人员不可推卸的责任、必须把安全防范工作落到实处。随着国民生活水平的稳步提升,建筑业也大刀阔斧地进行革新,在施工过程的各个方面都有巨大的收获,但是,并不能从根本上解决工程中存在的安全隐患,安全事故仍持续频繁发生。

[关键词] 建筑工程; 安全管理; 影响因素; 措施

中图分类号: TU714 文献标识码: A

1 房屋建筑安全管理现状

1.1 重视度不足

现阶段城市化速度快,对房屋的需求量呈几何式增长。因此,房屋建设工程就容易出现逐利化现象,只关注速度,忽视了安全问题。在施工中,不仅没有明确的施工纪律规范作指导,也不对违反安全规定的行为作出惩戒。并且,在施工过程中,也没有专门的检查部门对建筑安全进行审核。这种现象的根源在于施工单位对安全管理的重视度不足,是缺乏安全意识的体现。可是如果施工单位过于逐利化,在建筑过程中没有对安全问题给到足够的关注,那建造的房屋就会有安全隐患,不仅对居民的生活造成威胁,对房建单位也会产生不良影响。

1.2 缺乏完善的安全管理制度

在房屋建筑过程中,施工单位经常存在缺少完善的安全管理制度的问题。在建设中,不考虑房屋结构,对房间的格局进行改造。因为没有提供指导的安全标准,在选择建筑材料时偷工减料。在施工过程中,也没有施工安全细则参考,导致施工人员繁杂,施工质量参差不齐。这些问题都会给房屋埋下隐患。

1.3 房屋安全鉴定专业性不足

检测房屋的安全性,通常需要专业的房屋安全鉴定人员进行鉴定。一位合格的房屋安全鉴定从业人员,需要得到房地产经纪部门、房地产评估部门,还有物业管理三个部门的共同认证。但是目前房屋安全鉴定行业一般只需要一

个部门的认可,并没有实现三个部门的共同认定。因此,根据一个部门的认定授予的从业资格,其专业性无论是技术还是知识储备都不足。

2 强化建筑工程安全管理的措施

2.1 提升对于安全管理的重视程度

之所以在当前的建筑工程施工过程中存在着较多的安全管理缺陷和问题,其实在很大程度上是因为相关管理人员对于这种安全管理问题不够重视导致的,而这种重视程度的缺陷也必须要在今后的建筑工程项目管理中得到相应的完善和加强,具体来说,相对应的完善和加强措施主要就是针对建筑工程项目的管理人员来说的,在管理人员心中树立一个

式更加节水,滴灌方式则是最为节水的灌溉方式。在灌溉过程中也要注意避免在夏季光照充足的正午进行灌溉,避免因为蒸发而浪费水分。

6 结束语

总而言之,随着经济水平的提高我国的环境也在不断恶化,低碳理念已经逐渐应用在了各个领域,城市园林植物景观设计也需要与低碳环保的理念相结合,以此来促进城市的环保建设更好的发展。

[参考文献]

[1]赵雯雯.低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用分析[J].建筑工程技术与设计,2017,(8):3072.

[2]周万树.低碳意识在住宅区园林植物景观设计中的渗透[J].资源节约与环保,2015,(10):133.

[3]杨许蕊.低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用分析[J].建筑工程技术与设计,2018,(17):5106.

[4]李啸.低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用分析[J].百科论坛电子杂志,2019,(24):581.

[5]张峰.低碳理念下的现代景观设计研究[J].科技创新导报,2016,13(36):122+124.

[6]陶颖颖.低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用分析[J].农业开发与装备,2020,(1):63,70.

[7]赵旭.低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用研究[D].中国林业科学研究院,2014.

[8]赵洋.低碳理念在城市园林植物景观设计中的应用分析[J].现代园艺,2018,(2):84.